



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

18 января 2023 года, № 11 (8312)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Узбекистан — Сингапур:

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МНОГОСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

17 января в рамках государственного визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Сингапур состоялись мероприятия на высшем уровне — переговоры с Президентом этой страны Халимой Якуб и Премьер-министром Ли Сянь Луном.



Узбекско-сингапурскому саммиту предшествовала официальная церемония встречи главы нашего государства, прошедшая во дворце Президента Сингапура «Истана».

На площади перед дворцом в честь высокого гостя выстроился почетный

караул и поприветствовали членов официальных делегаций.

Далее состоялась церемония наименования в честь Президента Республики Узбекистан нового сорта орхидеи — цветка, являющегося национальным символом Сингапура. Такие меропри-

ятия традиционно проводятся в знак высокого уважения и почета к гостям этой страны и выдающимся деятелям.

Это прекрасный и свободно цветущий гибрид орхидей Encbi Purple и Kila Blue. Он образует полумахровые соцветия длиной около 45 см, на кото-

рой цветка табличку с названием нового сорта орхидеи — «Орхидея Шавката Мирзиёева».

Затем президенты провели двустороннюю встречу.

Состоялся обмен мнениями о перспективах дальнейшего углубления отношений между Узбекистаном и Сингапуром, сотрудничества в области реформ по дальнейшей демократиза-

ции общественно-политической жизни.

С удовлетворением констатировалось активное сотрудничество в образовательной сфере. В Ташкенте успешно действуют Сингапурский ин-

ститут развития менеджмента и Сингапурская Академия технологий, менеджмента и коммуникаций.

Подробно рассмотрен опыт двух стран в сфере регионального сотрудничества и интеграции в Центральном и Юго-Восточной Азии.

Отмечен высокий уровень взаимопонимания и обойдной поддержки на международных площадках в продвижении инициатив Узбекистана и Сингапура по актуальным вопросам региональной стабильности и устойчивого развития.

По итогам встречи определены ключевые направления развития взаимодействия.

Шавкат Мирзиёев пригласил Халиму Якуб посетить нашу страну с визитом в любое удобное для нее время.

Затем в резиденции «Истана» Президент нашей страны провел переговоры с Премьер-министром Сингапура Ли Сянь Луном.

Подробно рассмотрены текущее состояние и перспективы взаимодействия, отмечена положительная динамика развития сотрудничества в приоритетных направлениях.

Так, ощущимый прогресс достигнут на торгово-экономическом треке.

За последние годы товарооборот увеличился вдвое.

Количество действующих в Узбекистане предприятий с сингапурским капиталом выросло в четырех раза.

Прямые инвестиции из этой страны в узбекскую экономику составили 700 миллионов долларов.

Подчеркнуто наличие больших резервов для наращивания практического взаимодействия во многих сферах.

Сингапур — экономический центр Азиатско-Тихоокеанского региона.

Уже не первый год страна поддерживает статус одной из самых крупных и развитых экономик мира, опираясь на успехи в таких ключевых отраслях, как

электроника, химическая промышленность, биотехнологии, банковский сектор, логистика и транспортное машиностроение.

С учетом этого глава нашего государства определил шесть ключевых направлений сотрудничества с Сингапуром на ближайшую перспективу.

Первое — развитие человеческого капитала и подготовка высококвалифицированных кадров для государственного управления. Достигнута договоренность о реализации с участием Школы государственной политики имени Ли Куан Ю совместной программы по подготовке и повышению квалификации государственных служащих в сферах управления, градостроительства, развития инфраструктуры, цифровой трансформации, инноваций, образования и здравоохранения. Также на базе Академии государственного управления Узбекистана будет запущена программа интенсивной переподготовки госслужащих с привлечением ведущих сингапурских экспертов.

Второе направление заключается в привлечении сингапурской стороны в процессы приватизации в Узбекистане.

В этом контексте на переговорах обсуждены перспективы реализации с привлечением передового опыта, современных технологий и менеджмента ведущих сингапурских компаний новых проектов в рамках приватизации крупных предприятий Узбекистана. Предложено создать совместный Инвестиционный фонд для трансформации и реструктуризации государственных предприятий с целью дальнейшего вывода на IPO и привлечения внешних инвестиций.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.



караул. Военный оркестр исполнил государственные гимны двух стран. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев и Президент Сингапура Халима Якуб обошли строй почетного

караула и поприветствовали членов официальных делегаций.

Далее состоялась церемония наименования в честь Президента Республики Узбекистан нового сорта орхидеи — цветка, являющегося национальным символом Сингапура. Такие меропри-

ятия традиционно проводятся в знак высокого уважения и почета к гостям этой страны и выдающимся деятелям.

По традиции Президент Шавкат Мирзиёев собственноручно поместил

красные распускаются от 17 до 20 цветков, каждый цветок размером около 5 см в поперечнике. Сиренево-фиолетовые лепестки и чашелистики имеют орхидейно-фиолетовое окаймление.

С удовлетворением констатировалось активное сотрудничество в образовательной сфере. В Ташкенте успешно действуют Сингапурский ин-

ститут развития менеджмента и Сингапурская Академия технологий, менеджмента и коммуникаций.

Подробно рассмотрен опыт двух стран в сфере регионального сотрудничества и интеграции в Центральном и Юго-Восточной Азии.

Отмечен высокий уровень взаимопонимания и обойдной поддержки на международных площадках в продвижении инициатив Узбекистана и Сингапура по актуальным вопросам региональной стабильности и устойчивого развития.

По итогам встречи определены ключевые направления развития взаимодействия.

Шавкат Мирзиёев пригласил Халиму Якуб посетить нашу страну с визитом в любое удобное для нее время.

Затем в резиденции «Истана» Президент нашей страны провел переговоры с Премьер-министром Сингапура Ли Сянь Луном.

Подробно рассмотрены текущее состояние и перспективы взаимодействия, отмечена положительная динамика развития сотрудничества в приоритетных направлениях.

Так, ощущимый прогресс достигнут на торгово-экономическом треке.

За последние годы товарооборот увеличился вдвое.

Количество действующих в Узбекистане предприятий с сингапурским капиталом выросло в четырех раза.

Прямые инвестиции из этой страны в узбекскую экономику составили 700 миллионов долларов.

Подчеркнуто наличие больших резервов для наращивания практического взаимодействия во многих сферах.

Сингапур — экономический центр Азиатско-Тихоокеанского региона.

Уже не первый год страна поддерживает статус одной из самых крупных и развитых экономик мира, опираясь на успехи в таких ключевых отраслях, как

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
О дополнительных мерах по дальнейшему расширению доступа к правосудию и повышению эффективности деятельности судов

Осуществленные в последние годы судебно-правовые реформы наряду с обеспечением независимости судебной власти, открытости и прозрачности судов предоставили возможность усиления гарантии защиты прав и законных интересов граждан и предпринимателей.

Вместе с тем дальнейшее расширение доступа населения к правосудию в рамках принципа «Новый Узбекистан — новый суд» требует ускорения реформирования судебно-правовой системы, внедрения передовых международных стандартов в сферу:

В соответствии с задачами, определенными в Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы, а также в целях обеспечения подлинной независимости судебной власти, повышения эффективности деятельности судов и качества от правления правосудия:

1. Утвердить **краткосрочную Стратегию поднятия на качественно новый уровень судебной системы на 2023—2026 годы** (далее — Стратегия) согласно приложению № 1.

В рамках Стратегии приоритетными задачами обеспечения правосудия определить:

формирование подлинной справедливой судебной системы на основе идеи «Во имя чести и достоинства человека» и направление ее деятельности на эффективную защиту интересов народа и достоинства человека;

крепление доверия народа, в том числе предпринимателей, к судебной системе путем достижения принятия справедливых судебных решений, утверждение в сознании каждого гражданина образа суда и судей

как своих надежных защитников;

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
О дополнительных мерах эффективной организации деятельности по отправлению правосудия

В целях эффективного обеспечения исполнения Указа Президента Республики Узбекистан от 16 января 2023 года № УП-11 «О дополнительных мерах по дальнейшему расширению доступа к правосудию и повышению эффективности деятельности судов»:

1. Генеральному прокурору (Ийлдошев Н.):
совместно с Министерством цифровых технологий за счет внебюджетных средств до 1 сентября 2023 года создать и запустить в порядке предварительного эксперимента информационную

систему «Участие прокурора в судах» в деятельности Корпуса специализированных прокуроров по оказанию содействия в отправлении правосудия (далее — Корпус специализированных прокуроров), с 2024 года — полностью внедрить в практику;

совместно с Верховным судом с 1 июля

2023 года полностью наладить взаимный документооборот путем интеграции информационных систем Генеральной прокуратуры и Верховного суда;

2. Генеральному прокурору (Ийлдошев Н.):
совместно с Верховным судом с 1 июля

2023 года полностью наладить взаимный документооборот путем интеграции информационных систем Генеральной прокуратуры и Верховного суда;

Государственный визит Президента Узбекистана широко освещается в СМИ Сингапура

Ведущие сингапурские СМИ ширококо и оперативно освещают государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Сингапур. В режиме онлайн электронные и печатные СМИ информируют, что глава узбекского государства провел плодотворные переговоры с Президентом Сингапура Халимой Якуб и Президентом Ли Сын Луном, в ходе которых обсуждены перспективы дальнейшего углубления взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами.

Большое внимание на накануне узбекско-сингапурского саммита на высшем уровне на материалах англоязычных ежедневных газет «The Business Times», «The Straits Times», а также выходящего на малайском языке издания «Berita Harian» приветствуется визит лидера Узбекистана в Сингапур, который будет иметь решающее значение для развития двустороннего сотрудничества, включая совместные программы и проекты в торгово-экономической, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах.

Сингапурские издания широко представляют экономический, инвестиционный и туристический потенциал нового Узбекистана.

В статье «Новый Узбекистан: реформы для экономического роста», публикуемой «The Business Times» отмечается, что Узбекистан, расположенный в самом сердце Центральной Азии, является богатой природными ресурсами и самой густонаселенной страной в регионе. Под руководством Президента Шавката Мирзиёева реализован ряд структурных реформ в рамках стратегии, ориентированной на приоритетные направления развития страны на 2017–2021 годы.

Стратегия развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы предусматривает увеличение ВВП на душу населения в 1,6 раза в ближайшие пять лет, а дохода на душу населения до четырех тысяч долларов к 2030 году за счет обеспечения стабильно высоких темпов роста во всех секторах экономики, что должно создать предпосылки для того, чтобы Узбекистан стал государством с доходом выше среднего уровня.

Нацелена на привлечение в этот период 120 миллиардов долларов инвестиций с упором на транспорт, образование, «зеленую» экономику и энергетику, пишет «The Business Times».

Как подчеркивается, развитие инфраструктуры и финансовые реформы делают Узбекистан образцом для подражания для иностранных инвестиций в Центральной Азии.

В статье «Мировое признание политики нового Узбекистана», опубликованной в газете «The Straits Times», кон-

статируется, что приоритетами Узбекистана в сфере внешней политики и экономической дипломатии, определенными в Стратегии развития, являются:

- укрепление отношений добрососедства и стратегического партнерства, прежде всего со странами Центральной Азии;
- оказание посильной помощи в восстановлении мира и стабильности в Афганистане, недогущение экономического и гуманитарного кризиса в этой стране, реализация крупных межрегиональных транспортно-коммуникационных проектов;

- расширение взаимовыгодных и многоплановых отношений с нашими партнерами во всех регионах мира, а также наполнение новым практическим содержанием отношений с международными институтами и региональными организациями.

В публикации отмечается, что мировое сообщество рассматривает новый Узбекистан как устойчивое и динамично развивающееся государство демократических преобразований, страну больших возможностей и практических дел.

По оценкам руководителей зарубежных стран и международных организаций, глава Узбекистана Шавкат Мирзиёев — один из редких государственных деятелей и политиков нашего времени, кто последовательно отстаивает право идти собственным путем, имеет огромное влияние на обеспечение устойчивого развития государства, региона и мира в целом. Отмечаются такие главные черты лидера нашей страны, как преданность Родине и народу, здравый смысл, высокая мораль, железная воля политика, уверенного в правоте выбранного стратегического курса, а также полное посвящение своей жизни и деятельности сохранению мира и обеспечению благополучия родной страны, ее развития.

Мировое сообщество рассматривает Шавката Мирзиёева не только как главного архитектора, приоритетной задачей которого является строительство нового Узбекистана, но и как инициатора формирования новой Центральной Азии, новых региональных и глобальных взаимосвязей.

В другой статье «The Straits Times», посвященной Посланию Президента Узбекистана Олий Мажлису и народу, глава государства подвел итоги прошедшего года и обозначил приоритеты политики в 2023 году. Подчеркивается, что 2023 год должен стать прорывным в осуществлении реформ в Узбекистане — задачи нацелены на решение самых сложных проблем и реализацию смелых преобразований.

Огромный потенциал для интенсификации взаимодействия

Состоявшийся государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Сингапур и достигнутые по его итогам договоренности находятся в центре внимания международного экспертного сообщества. По оценкам специалистов, данный визит подтверждает стремление Узбекистана к развитию и расширению сотрудничества с ближними и дальными зарубежными партнерами, а также полностью отражает проводимую Ташкентом политику укрепления взаимосвязанности Центральной Азии с другими регионами мира.

Алвис Эглитис, редактор международных новостей Латвийского информационного агентства «LETA»:

— Государственный визит Президента Узбекистана в Сингапур стал важным шагом к дальнейшему наращиванию многосторонних отношений между двумя странами.

Подписанный сторонами социальный пакет документов, а также проведение масштабного бизнес-форума с выходом на конкретные договоренности в торгово-инвестиционном и финансовых направлениях демонстрируют твердость намерений Узбекистана по укреплению и наращиванию партнерства с Сингапуром.

Сингапур — это страна, обладающая уникальным опытом во многих передовых отраслях.

Во время саммита лидер Узбекистана выделил ключевые направления сотрудничества, представляющие наибольший интерес для вашей страны. Среди них хотел бы особо обратить внимание на подготовку кадров в сфере государственного управления, в которой Сингапур наименее опередил другие страны.

С учетом объявленного в Узбекистане плана по переходу к компактному правительству, а также сингапурских «историй успеха» в создании эффективного госуправления, полагаю, что это будет плодотворное сотрудничество.

Хикмет Эрен, председатель правления Евразийской ассоциации экономических отношений «Eko Avrasya» (Турция):

— С большим интересом следжу за развитием узбекско-сингапурских отношений, которые приобрели ощущимый прогресс в торговле-экономическом и гуманитарном измерении.

Благодаря прогрессивной экономической политике Президента Шавката Мирзиёева товарооборот Узбекистана с

Сингапуром за последние годы увеличился вдвое. Созданные в республике благоприятные условия для зарубежных инвесторов способствовали росту числа предприятий с сингапурским капиталом в четыре раза. Прямые инвестиции из Сингапура в экономику Узбекистана превысили 700 миллионов долларов.

Определение Президентом Узбекистана ключевых направлений сотрудничества с Сингапуром на ближайшую перспективу способствует эффективному развитию двусторонних отношений с экономическим центром Азиатско-Тихоокеанского региона.

Сингапур имеет передовой опыт в области развития человеческого капитала и подготовки высококвалифицированных кадров для государственного управления.

В этой связи достижение с сингапурской стороны договоренности о реализации совместной программы по подготовке и повышению квалификации госслужащих в сферах управления, градостроительства, развития инфраструктуры, цифровой трансформации, инноваций, образования и здравоохранения, несомненно, будет служить достойным вкладом в административные реформы, начатые Президентом Узбекистана.

Сюй Тао, заместитель директора Института социального развития Европы и Азии при Исследовательском центре развития Госсовета КНР:

— Проведенные встречи на высшем уровне и достигнутые договоренности в Сингапуре заложили надежную основу для дальнейшего расширения двусторонних отношений как в политической, так и в торговле-экономической, финансовой и гуманитарной сферах.

Особого внимания заслуживают договоренности по привлечению сингапурского опыта в развитие человеческого капитала и подготовку высококвалифицированных кадров для государственного управления, передовых «зеленых» технологий и цифровых решений, а также совершенствование городской инфраструктуры и коммуникаций.

Сингапур — это страна, обладающая уникальным опытом во многих передовых отраслях.

Сингапур является одним из ведущих мировых финансовых центров, экономически высокоразвитой страной Юго-Восточной Азии. Мы верим, что расширение сотрудничества с Сингапуром пойдет Узбекистану на пользу.

Несомненно, переговоры, проведенные Президентом Узбекистана с Президентом и Премьер-министром Сингапура, сыграют важную роль в определении направлений.

Сингапур является одним из ведущих мировых финансовых центров, экономически высокоразвитой страной Юго-Восточной Азии.

Прошедшие переговоры на высшем уровне с Президентом Сингапура Халимой Якуб и Президентом Ли Сын Луном ярко продемонстрировали заинтересованность сторон в дальнейшем наращиванию и расширению сотрудничества на приоритетных направлениях.

Узбекистан и Сингапур имеют огромный потенциал для интенсификации взаимодействия в отраслях электроники, химической промышленности, биотехнологий, банковском секторе, логистике, транспортном машиностроении.

Думаем, что с учетом роли Сингапура не только в Юго-Восточной Азии или Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и в мире определение Узбекистана следующими направлениями сотрудничества с этой страной на ближайшую перспективу представляет важный для достижения конкретных результатов взаимодействия.

Однако и то, что в преддверии визита был организован бизнес-форум, по итогам которого подписано более 20 контрактов.

Известно, что в сфере образования Сингапур занимает одно из ведущих мест в мире, и Узбекистан намерен расширить



Соглашение о создании Узбекско-сингапурской инвестиционной компании с уставным капиталом в 500 миллионов долларов открывает большие перспективы для успешной реализации совместных инвестиционных проектов в приоритетных сферах.

Сайд Ашраф Хашими, афганский эксперт, исполнительный директор ЧП «Afghanistan Yellow Pages»:

— Сингапур является одним из ведущих мировых финансовых центров, экономически высокоразвитой страной Юго-Восточной Азии. Мы верим, что расширение сотрудничества с Сингапуром пойдет Узбекистану на пользу.

Несомненно, переговоры, проведенные Президентом Узбекистана с Президентом и Премьер-министром Сингапура, сыграют важную роль в определе-

сотрудничество в этой сфере. Ведь 2023 год в Узбекистане объявлен Годом заботы о человеке и качественного образования.

Узбекистан уже много лет сотрудничает с Сингапуром в сфере образования. Успешным примером такого взаимодействия является Сингапурский институт развития менеджмента в Ташкенте.

Рой Энтони Роджерс, заведующий кафедрой международных и стратегических исследований Университета Малайя (Малайзия):



— Визит является весьма своеобразным и знаковым событием. Кроме того, это считается первым визитом главы Узбекистана в регион Юго-Восточной Азии.

Прошедшие переговоры на высшем уровне с Президентом Сингапура Халимой Якуб и Президентом Ли Сын Луном ярко продемонстрировали заинтересованность сторон в дальнейшем наращивании и расширении сотрудничества на приоритетных направлениях.

Узбекистан и Сингапур имеют огромный потенциал для интенсификации взаимодействия в отраслях электроники, химической промышленности, биотехнологий, банковском секторе, логистике, транспортном машиностроении.

Думаем, что с учетом роли Сингапура не только в Юго-Восточной Азии или Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и в мире определение Узбекистана следующими направлениями сотрудничества с этой страной на ближайшую перспективу представляет важный для достижения конкретных результатов взаимодействия.

Несомненно, итоги государственного визита Президента Шавката Мирзиёева в Сингапур откроют новую страницу в истории двусторонних отношений.

ИА «Дунё».

В рамках правового поля

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось очередное заседание. Депутаты рассмотрели законопроекты, разработанные исходя из анализа действующей правовой базы реформ.

Профилактика бесконтрольности

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса во втором чтении постепенно рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее усиление защиты прав ребенка».



На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса во втором чтении постепенно рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее усиление защиты прав ребенка». В последние годы в стране укреплена правовая база защиты прав, свобод и законных интересов детей, принят ряд законов. Совершенствуются механизмы их обеспечения, проводится работа по раннему предупреждению бесконтрольности несовершеннолетних и профилактика правонарушений среди них.

В ходе подготовки законопроекта ко второму чтению на основе предложений фракций политических партий и депутатов доработаны некоторые нормы, внесены изменения в ряд статей.

Документом предлагается дополнить Кодекс об административной ответственности статьей 47⁶, предусматривающей ответственность за оставление ребенка без присмотра на территории иностранного государства, а также внесение в Уголовный кодекс статьи 122¹, устанавливающей уголовную ответственность за повторное совершение в течение года после привлечения к административной ответственности таких же действий либо за невозвращение ребенка, находящегося за границей, по определению суда в установленные сроки.

После долгой полемики проект закона принят депутатами.

Устранить разночтения

Депутаты нижней палаты парламента в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с образованием комиссий по вопросам детей».

В соответствии с Указом Президента «О мерах по дальнейшему совершен-

ствованию системы обеспечения гарантит прав ребенка» Республиканская межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних, межведомственные комиссии по делам несовершеннолетних Республики Каракалпакстан, областей и Ташкента, районов (городов) преобразованы в Национальную комиссию по вопросам детей, комиссии по вопросам детей Республики Каракалпакстан, областей, Ташкента и районов (городов) соответственно.

Однако действующее законодательство устанавливает ограничение на получение потребительского кредита на приобретение товаров (услуг), не производимых в Узбекистане. Это нарушает права и интересы потребителей, сужает возможности на населения выбирать товары, покупаемые ими в кредит.

Даным законопроектом вносятся изменения в Закон «О потребительском кредите», предусматривающие возможность предоставления финансовых потребительских кредитов на товары (услуги), реализуемые физическими и юридическими лицами, а также товары (услуги), произведенные за пределами Респуб

Парадигма «предпринимательского вуза»

Иновации в обучении и создании рабочих мест рождают «сетевые города»

Общепринятое представление о вузах постепенно уступает место мнению не просто как о высших учебных заведениях, а как о важных двигателях экономического роста и развития.

Высшая школа все чаще рассматривается как неотъемлемая часть городской или региональной сети общественных учреждений, выступающих в качестве центров притяжания граждан и предприятий, видоизменяющих квалификационную структуру рынка труда. В рамках этой сети вузы стимулируют создание рабочих мест, поощряют мобильность и имеют внутренний социальный и культурный эффект, который чаще определяет качество жизни.

Городское и региональное расположение вузов помещает их в сферу, которая часто является чрезвычайно динамичной и предполагает колективный процесс обучения, стимулирующий местное творчество. Важный элемент этого сценария состоит из сетевых концепций развития и конфигураций фирм и сервисных учреждений, направленных на достижение инновационного совершенства.

Теоретическая перспектива «сетевого города», где механизмы сотрудничества часто напоминают механизмы межфирменных сетей, ставит на вершину «творческие сетевые города», которые отдают более высокий приоритет основанный на знаниях деятельности, такой как исследования, образование и разного вида искусства. В таких городах житель может извлечь выгоду из синергии интерактивного роста за счет взаимности, обмена знаниями и творчества.

К примеру, из исследований известно, что сочетание аэропорта и вуза, по нашему мнению, является одним из наиболее синергетических факторов, способствующих в настоящее время более быстрому и процветающему росту городов в развитых странах.

Кроме того, исследования городских территорий в Европе показывают, что там, где более активно занимаются наукойкой деятельностью и имеют доступ к современным коммуникациям и международному воздушному транспорту, расширяются свои занятия и базу доходов более быстрыми темпами, чем в других регионах.

Эти успешные районы предлагают возможности экономического развития, которые выражаются в развитии занятости, производ-

ственных и сервисных связей, а также связей с местными вузами. Деятельность в сфере производства и услуг все больше зависит от знаний, и организация фирм отражает эту трансформацию тогда, когда они подключаются к региональным сетям знаний. Эта меняющаяся конфигурация местоположения означает, что небольшие регионы или города часто могут выгодно конкурировать с крупными агломерациями именно благодаря их сетевой природе.

Известно, что в развитых странах, в частности, возникает новая парадигма «предпринимательского вуза», которая предполагает более непосредственное участие в коммерциализации исследовательской деятельности и более активный подход к региональному экономическому развитию. Эта парадигма подчеркивает, что экологические силы гиперконкруэнтной глобальной среды заставляют переоценивать внешние и внутренние силы, что приводит к развитию механизмов связи и систем поддержки, которые изменяют исследовательскую, преподавательскую и сервисную миссию вуза.

Согласно экспертным оценкам, они уделяют все больше внимания ценности прикладных исследований, инновационного и актуального обучения и обслуживания государственного и частного секторов как в региональном, так и в национальном масштабах. Такому развитию обычно способствуют новаторские связи между вузом и его внешними группами. Сдвиг парадигмы к более «предпринимательскому вузу» кажется реальным не только вузам развитых стран, но также в Узбекистане, особенно в отношении механизмов увеличения передачи технологий между вузами и промышленностью.

Эти механизмы включают введение или расширение вузовских офисов, занимающихся лицензированием и патентованием, ведущих поиск коммерческих предложений для вузовских исследований; развитие малого бизнеса путем оказания технической или управлений помощи предпринимателям или малому бизнесу; научно-технические центры, действующие или участвующие в созда-

тия новых зданий, которые заполняют и восстанавливают заброшенные промышленные, жилые или коммерческие районы, изменяя застроенную среду.

Вуз часто является одним из крупнейших предприятий в городе или регионе, несущим ряд обязанностей перед местным сообществом. Он предоставляет услуги местным жителям, таким как студенты, выпускники или студенты, продолжающие обучение, а также местным работодателям. Кроме того, он является крупным работодателем, обычно с армией низкооплачиваемых сотрудников, выполняющих обязанности по уборке общественных и прилегающих к вузу городских зон, и предоставляет досуг и другие возможности благодаря наличию соответствующей инфраструктуры и объектов недвижимости.

Количественная оценка влияния расходов вуза с помощью эконометрической модели и оценка влияния знаний с помощью более качественных методов чаще становится важной частью процессов формирования вузовской политики в отношении вопросов подотчетности и развития более социально ответственного отношения к

негу явно есть свои проблемы, такие как, в частности, технопарк. Этот взвешенный подход может предложить вузу больше гибкости для адаптации к климату экономического развития, который в значительной степени основан на сборе, анализе и передаче информации, а также на ее применении. В будущем он может быть даже вынужден разделить или даже отказаться от части своей роли хранилища информации и идей. Общество знаний окажет огромное влияние на трудовую жизнь, и большая часть этого влияния ляжет на вузы.

Вуз в большей степени будет необходимости занять более открытую, ориентированную на рынок коммерческую позицию, подключаясь и поддерживая развитие местной экономики. Кроме того, большое количество проводимых исследований их воздействия свидетельствует о растущем давлении на вузы с тем, чтобы они продемонстрировали свою ценность местным сообществам. Однако эта подотчетность, то есть тот факт, что общественность и правительство решили, что вузы слишком важны, чтобы позволить им существовать изолированно, следует рассматривать как улицу с двусторонним движением. Сообщество должны обратить внимание на то, что они считают преимуществами распределения знаний вузов. Кроме того, не следует забывать о культурном и непримененном характере многих академических исследований. Ученые Ташкентского химико-технологического института, например, в течение многих лет участвуют в проектах, направленных на модернизацию и восстановление хими-

ческой промышленности и экономики в регионах. Эти исследователи часто привносят определенные знания, которые нельзя получить через консультантов из других мест.

Наконец, ясно, что вузы все чаще пытаются получить признание и занять свое место в регионах исходя из своих интересов. При этом их менеджеры должны сохранять баланс между изменением рыночной конкуренции и ролью вузов в качестве места особой компетенции и знаний.

Ботир УСМОНОВ,
ректор Ташкентского
химико-технологического института.



Вузы уделяют все больше внимания ценности прикладных исследований, инновационного и актуального обучения и обслуживания государственного и частного секторов как в региональном, так и в национальном масштабах. Такому развитию обычно способствуют новаторские связи между вузом и его внешними группами. Сдвиг парадигмы к более «предпринимательскому вузу» кажется реальным не только вузам развитых стран, но также в Узбекистане, особенно в отношении механизмов увеличения передачи технологий между вузами и промышленностью.

В Узбекистане много говорят о переосмыслении роли вузов, но подход постепенной эволюции кажется вполне успешным, хотя у

выделяемым им человеческим и физическим ресурсам, особенно в отношении к местным сообществам. Отчасти это связано с изменением взглядов на роль образования в целом, поскольку государственная политика, особенно в Узбекистане, направлена на поощрение практических и профессиональных навыков. Одним из результатов данного процесса стало то, что и вузы, и внешний мир все чаще рассматривают высшее образование как экономический ресурс.

В Узбекистане много говорят о переосмыслении роли вузов, но подход постепенной эволюции кажется вполне успешным, хотя у

различиях в интересах, возрастных, языковой принадлежности люди могут наладить совместную жизнь. Она служит своего рода мостом, соединяющим частное и общее, различия и единство. В наше непростое время, в которое процесс глобализации общества обретает ведущее значение, важной задачей становится необходимость развития толерантности в качестве одного из фундаментальных положений взаимодействия носителей разных культур. Это будет способствовать гармоничному развитию человека.

Хочется выразить уверенность, что огромная армия преподавателей на разных ступенях образовательного процесса в нашей стране будет вносить достойный вклад в формирование и воспитание будущего поколения строителей нового Узбекистана.

Фируза АБДУРАХИМОВА,
профессор Государственной
консерватории Узбекистана,
художественный руководитель
и главный дирижер
камерного оркестра народных
инструментов «Согдiana»,
заслуженный деятель искусств
Республики Узбекистан.



богаче и одухотвореннее, дает возможность развивать интеллект ребенка.

В данном контексте вопрос музыкального воспитания становится архизначимым. В качестве примера можно привести уникальный опыт музыкального образования через потную письменность в Узбекистане, где дети с трех лет в дошкольных учреждениях начинают осваивать игру на национальных инструментах, учатся коллективному исполнительству и одновременно пониманию музыки разных народов.

Развитие детского музыкального исполнительства в детских школах музыки и искусств, а далее всей системы этого вида образования, вплоть до консерватории, подняло качественный уровень самого исполнительства и профессионализма на новую ступень, что дало возможность более интенсивного развития процессов музыкального творчества и, как результат, развития общей культуры людей. В продолжение сказанного можно добавить и ставший очень актуальным вопрос о толерантности — понятии, как при глубоких

Победа в парном разряде

В городе Дохе (Катар) прошел финал турнира ITF. Узбекский теннисист Хумоюн Султанов в паре со спортсменом из Индии Паришитом Сомани одержали победу со счетом 7/6 (3), 6/2 над интернациональным tandemом Жаколо Берреттини (Италия) и Кристианом Таммом (Эстония).

В числе лидеров

В голландском городе Вейк-ан-Зее проходит представительский турнир по классическим шахматам, в котором участвуют ведущие шахматисты планеты.

В их числе действующий чемпион мира норвежец Магнус Карлсен, претендент на это звание Дин Лижен из Китая, американец Фабиано Кацуана, наш соотечественник Нодирбек Абдулсатторов.

После трех туров впереди группа шахматистов, набравших по два очка. Среди них узбекский гроссмейстер.

Серебро нашего наездника

В Абу-Даби (ОАЭ) состоялся международный турнир по конкуру. Узбекский всадник Абдурахмон Абдуллаев завоевал серебряную медаль на Золотом туре Гран-при с высотой препятствий 145 см.

Выступая на лошади по кличке Caballone, он пропустил вперед лишь спортсмена из Германии Дэвида Уилла. Тройку лидеров замкнул представитель хозяев турнира Салим Аль-Сувайди.

Короткая программа — камень преткновения

В Лейк-Плэсиде (США) продолжается Всемирная зимняя универсиада.

Два фигуриста из нашей делегации уже завершили свое участие в соревнованиях. В мужских соревнованиях Азизмурод Шабазов, а среди женщин Нигинабону Джамолиддинова выступили в короткой программе. Наши соотечественники не смогли пробиться в произвольную программу.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Академия медсестер приглашает

Совместно с Турецким университетом медицинских знаний в Ташкенте появится Академия медсестер.

Она начнет свою деятельность с нового учебного года. По международным образовательным стандартам два года студенты будут получать знания в Узбекистане и два года — в Турции.

Министерство здравоохранения Узбекистана и руководство Турецкого университета медицинских знаний в целях подготовки руководящих кадров для медицинской системы страны на уровне бакалавриата запустят четырехлетнюю совместную программу по направлению «медицинский менеджмент». Проект также предусматривает учебу студентов в Турции в течение двух лет.

О будущем сегодня

Узбекистанцы вошли в число победителей международного молодежного научного конкурса «Горизонт 2 100». В проекте молодые люди из разных стран в возрасте от 16 до 26 лет представляют свое видение будущего на рубеже 2 100 года.

В этом году в онлайн-конкурсе участвовала молодежь из 37 стран. Среди наших соотечественников отличились ташкентцы. Так, первое место в номинации «Человек будущего» с научной работой «От использования настольных игр в обучении до полноценного игрового обучения. Как будет меняться взгляд на образование в XXI веке?» занял Дмитрий Тулагаров. Третье место в номинации «Будущее энергетики» с научной работой «Теория вечного двигателя» приудишили Сабирине Сагатовой. В специальной номинации «Потенциал будущего науки» с научной работой «Резистентность к противомикробным препаратам на рубеже 2 100» организаторы выделили Диеру Айлову. Победители примут участие в международном молодежном форуме «Мир 2 100: глобальные тренды и будущее глазами молодых», который пройдет в феврале в Москве.

Инженерию в детское творчество

Между республиканской детской школой «Баркамол аводди» и Национальной детской инженерно-технической академией «Олтин туон» при Министерстве образования и науки Кыргызстана подписан меморандум о сотрудничестве.

Ими запланированы конкурсы, конференции, фестивали. Стороны договорились о реализации совместных образовательных и научных проектов в рамках двухсторонних международных программ, исследований, совместных семинаров, практических занятий.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

С трех лет в музыканты

Узбекистан. Это страна зеленых равнин, великолепных фруктовых садов, рассыпей цветов. Край с богатым историческим наследием, сохранившим самобытную культуру и духовные ценности и в то же время живущий по законам современного общества. Страна, населенная гостеприимным народом, готовым всегда поделиться тем, что у него есть, народом, стремящимся к созиданию, ко всему новому и прогрессивному.

Именно об этих качествах говорил Шавкат Мириэев, когда 20 декабря 2022 года выступил с Посланием к Олий Мажлису и народу Узбекистана. Наряду с животрепещущими задачами, стоящими перед нашим народом, Президент уделил более высокое внимание поддержке образования — самой важной инвестиции вновь созданной страны. И неслучайно 2023 год объявлен Годом работы о человеке и качественном образовании.

На протяжении многих лет воспитание здорового и гармоничного развитого поколения находится в центре внимания государства и общества, остается приоритетным

направлением политики нашей страны. Но в этот раз перед депутатами Олий Мажлиса и народом наряду с задачами, касающимися улучшения жизни людей, решения экономических проблем, Президент сконцентрировал внимание участников заседания на улучшении начального образования: «Ключ к процветанию — в образовании, воспитании, знаниях. Ибо все благие цели достигаются благодаря знаниям и воспитанию». Эти слова наших предков просветителей джадидов должны стать практическим руководством для депутатов и сенаторов, политических партий, местных Кенгашей, всего государственного аппарата и общественности. Поэтому одна из наших основных задач в 2023 году — повышение качества школьного образования и авторитета учителей общества, улучшение условий их труда и жизни».

Мысли французского писателя Антуана де Сент-Экзюпери, что «один лишь Дух, коснувшись глины, творит из нее Человека», раскрывают значимость богатства духовного мира. Повышение интереса к культуре и искусству с детского возраста помогает мальчикам воспринимать мир ярче, добре,

богаче и одухотвореннее, дает возможность развивать интеллект ребенка.

В данном контексте вопрос музыкального воспитания становится архизначимым. В качестве примера можно привести уникальный опыт музыкального образования в Узбекистане, где дети с трех лет в дошкольных учреждениях начинают осваивать игру на национальных инструментах, учатся коллективному исполнительству и одновременно пониманию музыки разных народов.

Развитие дет